ЛОКАЛЬНЫЕ АКТЫ ШКОЛЫ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПИТАНИЯ УЧАЩИХСЯ
· Приказ № 64А  от 01.09.2020 г. "Об утверждении Положения об организации горячего питания учащихся в МБОУ ООШ г. Спасска Пензенской области
· Приказ 78 от 4.09.2020 г. "Об организации горячего питания учащихся в 2020-2021 учебном году"
· Приказ № 78А от 04.08.2020 г. "О создании бракеражной комиссии"
· Приказ 78 от 4.09.2020 г.. "Об утверждении графика питания"
· Положение об организации горячего питания в МБОУ ООШ г. Спасска Пензенской области
· Положение о бракеражной комиссии в МБОУ ООШ г. Спасска Пензенской области

     НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО, РЕГИОНАЛЬНОГО  И МУНИЦИПАЛЬНОГО УРОВНЕЙ, РЕГУЛИРУЮЩИЕ ВОПРОСЫ ОРГАНИЗАЦИИ ГОРЯЧЕГО ПИТАНИЯ:
 
· Статья 37  Федерального  Закона  от 29.12.2012 № 273 - ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
·  Статья 25.2  Федерального закона от 02.01.2000  №  29-ФЗ «О качестве и безопасности в Российской Федерации»
·  Постановление  Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 23 июля 2008 № 45 «Об утверждении Санитарно-эпидемиологических правила  и нормативов  СанПиН 2.4.5.2409-08 «Санитарно-эпидемиологические  требования  к  организации  питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего  профессионального образования».
·  Письмо Минобрнауки России от 14.01.2016 № 07-81 «Об осуществлении выплат компенсации родителям (законным представителям) детей, обучающихся на дому»)
·  Методические рекомендации по организации питания обучающихся общеобразовательных организаций, утвержденные руководителем Федеральной службы Роспотребнадзора  А.Ю. Поповой  18.05.2020 года.
·  Методические рекомендации «Родительский контроль за организацией горячего питания детей в общеобразовательных организациях»,  утвержденные  руководителем Федеральной службы Роспотребнадзора  А.Ю. Поповой   18.05.2020 года.
· Постановление Правительства Российской Федерации от 20 июня 2020 г. № 900 О внесении изменений в ... осуществляется исходя из необходимостиорганизации бесплатного горячего питания таких обучающихся с 1 сентября 2020 г. с учетом количества учебных дней, равного 72 дням для обучающихся в 1-х классах
· Постановление Администрации Спасского района Пензенской области от 20.12.2017 г. №492 "О внесении изменений в Положение об организации питания учащихся в муниципальных общеобразовательных организациях Спасского района Пензенской области, утвержденное постановлением Администрации Спасского.
