ПРОЕКТ «Рекламная компания магазина «Сказка»

(в рамках реализации проекта «Обучение через предпринимательство»)
В создании данного проекта приняли участие обучающиеся 5 «а» класса МБОУ ООШ г. Спасска Пензенской области. 

Руководители проекта: Воробьёва О.В., Седова И.Ю.

Содержание  первого проекта

· Формальные сведения о компании (название, юридический адрес, правовой статус, руководитель, контактная информация):
магазин детской одежды «Сказка»; Пензенская область г. Спасск ул. Пролетарская, д.65; ИП Мягкова; Мягкова Наталья Михайловна  

· Миссия компании: 
продавать для школьников, студентов и их родителей удобную одежду и обувь на каждый день, на каждый сезон по доступным для них ценам; предлагать стильные вещи высокого качества, ладно скроенные из добротного материала; помочь покупателям сделать нужную покупку быстро и качественно.

· Возникновение компании и история её развития в динамике: 
магазин «Сказка» начал свою работу 19 октября 2009 года как магазин детской одежды. Постепенно ассортимент магазина расширился: появились игрушки, мужская и женская одежда. Благозвучное название, современный имидж, актуальный дизайн товаров помогли магазину найти своего покупателя.      

· Описание процесса производства продукции (оказания услуг), включая описание технологии и цикла производства: 
торговый процесс в магазине можно разделить на три основные части: операции с товарами до предложения их покупателям; операции непосредственного обслуживания покупателей; дополнительные операции по обслуживанию покупателей (приём заказа). 
· Характеристика персонала (актива) компании.
1. Руководство. Оно отвечает за планирование и организацию рабочего процесса в целом, обеспечивает выполнение планов, контролирует качество выполняемых работ.

2. Отдел продаж. Состоит из нескольких продавцов. Главный продавец следит за работой своих подчинённых, своевременно нанимает персонал, контролирует качество работ всего коллектива и решает конфликтные ситуации среди сотрудников.

3. Менеджер по продажам. Отвечает за продажи в магазине, консультирует покупателей, принимает заказы по телефону и другим средствам связи (электронная почта, SKYPE, ICQ и т.д.).  Отвечает за оптимальный подбор поставщиков и товаров.
· Структура управления компанией:
в функции отдела закупок входит формирование заказов на поставку товара и заключение договоров с поставщиками. Сбыт продукции осуществляет отдел продаж. Ценовую и ассортиментную политику разрабатывает менеджер по продажам. Он также исследует потребительский спрос и анализирует ассортиментную стратегию магазина в сравнении с конкурентами. При такой грамотно выстроенной структуре управления магазином можно контролировать денежные средства, управлять ассортиментом, обеспечивать высокий уровень обслуживания клиентов.
·  Направления деятельности компании, участие в различных программах:
оказание услуг по обеспечению населения одеждой и обувью. По заключённому договору магазин «Сказка» поставляет одежду для воспитанников ГБОУ д/д г. Спасска
· Продукция (услуги) компании: 
магазин «Сказка» начал свою работу как магазин детской одежды. Постепенно ассортимент магазина расширился: появились игрушки, мужская и женская одежда. 
·   Динамика спроса на продукцию (услуги)
Вопрос анкеты: «Вы пользуетесь услугами нашего магазина часто, редко, по мере необходимости?»
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· Партнёры компании:
Фирмы - распространители:  «Oli»,  «Модняшка»,  «Olmi», «Нью-степ»
·  Конкуренты компании: 

Магазин «Детская одежда», магазин «Одежда и обувь», магазин «Любимый»
· Факторы успеха компании, индикаторы достижения целей: 
для обеспечения успешности продаж, в магазине постоянно изучается спрос, который служит основанием для составления заявок на завоз товаров. Работники магазина обеспечивают квалифицированную приемку поступивших товаров. В магазине  созданы все условия для рационального хранения товаров и подготовки их к продаже. Существенно облегчается процесс непосредственного обслуживания покупателей, если товары надлежащим образом подготовлены к продаже, рационально подобран их ассортимент, и они правильно размещены в торговом зале. В магазине созданы все условия для беспрепятственного ознакомления покупателя с предлагаемым ассортиментом товаров, для удобной отборки им товаров и т. д.
· Благотворительная деятельность компании: 
благотворительная деятельность магазина «Сказка» заключается в том, что он ежемесячно выделяет 300 рублей на благотворительные цели. Помимо этого, магазин  предоставляет бесплатную одежду и обувь малообеспеченным и многодетным семьям, постоянно принимает участие в различных благотворительных актах.
·  Предметы, знания из которых необходимы для организации деятельности компании-ментора: 
русский язык, математика, основы предпринимательства, обществознание
· Важные для местного сообщества проблемы, решение которых предполагает участие компании-ментора: 
изучение спроса, который служит основанием для составления заявок на завоз товаров; обеспечение жителей города одеждой и обувью.
· Перспективные темы проектов, которые могут быть разработаны учащимися совместно с компаниями-менторами:
создание рекламы для магазина «Сказка»: проект вывески для магазина, рекламный слоган,  визитная карточка.

· Педагоги, представители социума, с которыми необходимо будет вступать в контакт при работе над проектом:
учитель ИЗО, учитель технологии, учитель русского языка и литературы. 

· Возможность использования на уроках полученной учащимися в ходе работы над проектом информации, методов, приёмов:
групповые формы работы, сбор, анализ  и систематизация информации, использование ИКТ, навыки общения.
Содержание 2 проекта
· Анализ деятельности компании-ментора:
миссия магазина «Сказка» была определена четко: 

продавать для школьников, студентов и их родителей удобную одежду и обувь на каждый день, на каждый сезон по доступным для них ценам; предлагать стильные вещи высокого качества, ладно скроенные из добротного материала; помочь покупателям сделать нужную покупку быстро и качественно. Магазин «Сказка» начал свою работу 19 октября 2009 года как магазин детской одежды. Постепенно ассортимент магазина расширился: появились игрушки, мужская и женская одежда. Благозвучное название, современный имидж, актуальный дизайн товаров помогли магазину найти своего покупателя. 

В настоящее время в нём работает 3 человека. Но в будущем количество рабочих мест увеличится, т.к. увеличится торговая площадь магазина. Торговый процесс в магазине можно разделить на три основные части: 
операции с товарами до предложения их покупателям; 
операции непосредственного обслуживания покупателей; 
дополнительные операции по обслуживанию покупателей (приём заказа). Для того, чтобы обеспечить высокий уровень обслуживания покупателей, в магазине постоянно изучаться спрос, который служит основанием для составления заявок на завоз товаров. Работники магазина обеспечивают квалифицированную приемку поступивших товаров. В магазине  созданы все условия для рационального хранения товаров и подготовки их к продаже. Существенно облегчается процесс непосредственного обслуживания покупателей, если товары надлежащим образом подготовлены к продаже, рационально подобран их ассортимент, и они правильно размещены в торговом зале. Наиболее ответственную часть торгового процесса в магазине составляют операции непосредственного обслуживания покупателей, к которым относятся:
- встреча покупателя;
- предложение товаров;
- отбор товаров покупателями;
- расчет за отобранные товары;
- оказание покупателям дополнительных услуг.
В магазине созданы все условия для беспрепятственного ознакомления покупателя с предлагаемым ассортиментом товаров, для удобной отборки им товаров и т. д. Таким образом, в магазине «Сказка» созданы максимальные удобства для покупателей, благоприятные условия труда и отдыха для работников магазина, которые  обеспечивают высокую культуру и производительность труда. Всё это приводит к  экономической эффективности работы магазина.
· Постановка и обоснование проблемы:
 недостаточная реклама деятельности магазина
· Цель, задачи проекта: 
организация рекламной компании, способствующей увеличению объёма продаж.
· Предлагаемый вариант решения проблемы: 
создание рекламы для магазина «Сказка»: проект вывески для магазина, рекламный слоган,  визитная карточка 
· Сроки: март  - сентябрь 2012 года
· Результат: увеличение объёма продаж
Содержание 3 проекта

· Проблема: 
недостаточная реклама деятельности магазина
· Цель, задачи проекта: 
организация рекламной компании, способствующей увеличению объёма продаж.
· Вариант решения проблемы: создание рекламы для магазина «Сказка»:  обновление вывески для магазина, рекламный слоган,  визитная карточка 
· Бизнес-план
	№ п/п
	Вид деятельности
	Стоимость

	1. 
	Создание визитной карточки
	100 штук – 200 рублей

	2. 
	Создание вывески
	30 тыс. рублей

	3. 
	Реклама в газете «Вестник»
	450 рублей

	4. 
	Итого: 
	30 тыс.650 рублей

	
	
	


· Ресурсы (финансовые, материальные, кадровые, информационные и др.): средства от продаж товара; работники магазина «Компьютеры»,    газета «Вестник»
· Сроки: в течение года (март 2012 – март 2013года)
· Результат: ожидается увеличение объёма продаж
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