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Роль классного руководителя 
в становлении классного коллектива 
                          и его  влияние на формирование личности каждого ученика. 

Развитие человека происходит на протяжении всей жизни. Каждый  человек формируется и развивается в соответствии с  врожденными качествами и способностями, а социальное окружение при этом играет весьма значительную роль.

Большое влияние на развитие ребенка, конечно же, оказывает его семья, ведь семья, можно сказать , программирует жизнь маленького человечка;  родители учат жить в группе, т.е в семье, а потом -  в коллективе, учат стать личностью, а в стенах школы  родителей заменяет классный руководитель. 
Главной задачей классного руководителя является создание единого классного коллектива, в котором каждому  ученику было бы комфортно. В то же время необходим  благоприятный  климат для формирования личности .

Чтобы ребёнку было комфортно в классном коллективе, классный руководитель должен выполнить следующие задачи: 

1. Создать  условия для развития интеллектуальных, творческих, нравственных качеств учащихся.

2. Обеспечить педагогическую поддержку учащимся для развития их творческого потенциала.

3. Создать условия для формирования навыков здорового образа жизни.

4.Создать условия для социальной адаптации каждого ребенка к современному обществу.

5.Создать условия для укрепления внутрисемейных связей детей и их родителей.
Три  с половиной года назад  меня назначили классным руководителем 5 класса. В классе 29 учеников. Класс мне перешёл от Прусаковой Елены Владимировны, где был уже сформирован классный  коллектив.

 Дети  умели трудиться,  имели навыки учебной деятельности и в разных мероприятиях показывали себя как единое целое.
Мне нужно было продолжить начатое Е.В.,а для этого необходимо было познакомиться с индивидуальными особенностями  детей, наблюдать за их поведением, отношением  друг к другу и окружающим, следить за нравственными и этическими проявлениями. 
Добиваясь решения поставленной задачи,  использовала различные формы и методы работы. Это индивидуальные беседы, классные часы, собрания, работа с учителями – предметниками, вовлечение учащихся в кружковые занятия, общественно-полезную деятельность, участие в различных мероприятиях, дополнительные занятия  по предметам после уроков,  оформление классного уголка, беседы о культуре общения и поведения, о соблюдениях норм элементарной нравственности во взаимоотношениях. Наиболее эффективным средством развития коллективизма считаю коллективную творческую деятельность (Класс старался принимать активное участие в общешкольных мероприятиях - концертах, спортивных соревнованиях, конкурсах). Именно через неё происходит развитие коллективистских основ жизни, самостоятельности, инициативы ребят, активного отношения к другим людям, к окружающему миру.


Всегда очень важно знать, как относятся друг к другу одноклассники, значим ли для них классный коллектив, в котором они находятся на протяжении учёбы в школе. На занятиях и на перемене они могут себя показать по-разному. В школе они одни, на улице – другие. Поэтому необходимы наблюдения за деятельностью и поведением учащихся в процессе учебных занятий и внеурочной работы; диагностические беседы; ознакомление с документацией и продуктами деятельности учащихся.
Помочь ребенку, научить его жить в коллективе может и должен прежде всего классный руководитель. Он поощряет дружбу детей, предотвращает обострения в их отношениях, подбирает и предлагает детям виды совместной деятельности, подсказывает, направляет в нужное русло.  Он  наблюдает за ними во время учебных занятий и во внеурочное время.

Значительное место в моей деятельности как классного руководителя занимает и работа с родителями учащихся. В частности, я стараюсь поддерживать контакты с родителями по вопросам успеваемости и поведения учащихся, осуществляю их консультирование и педагогическое просвещение, знакомлю с теми задачами, которые решает школа, и побуждаю их принимать участие в решении этих задач. В ряде случаев привлекаю родителей к проведению отдельных видов внеклассной работы с учащимися, таких как: классный час, тематические вечера, экскурсии и т.д.

Если классный руководитель содержательно и умело будет осуществлять воспитательную работу по стимулированию учебно-познавательной деятельности учащихся, вовлечению их в разнообразные виды труда и нравственно-эстетического воспитания, он тем самым будет способствовать их эффективному личностному развитию.

