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Ответственность за склонение к суициду
В настоящее время очень распространены многочисленные «игры» в сети Интернет, результатом которых является совершение суицида, особенно среди несовершеннолетних. 
В связи с чем, в 2017 году в Уголовный кодекс Российской Федерации введена статья 110.1 «Склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства».

Склонение к совершению самоубийства путем уговоров, предложений, подкупа, обмана или иным способом при отсутствии признаков доведения до самоубийства наказывается ограничением свободы на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Содействие совершению самоубийства советами, указаниями, предоставлением информации, средств или орудий совершения самоубийства либо устранением препятствий к его совершению или обещанием скрыть средства или орудия совершения самоубийства наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до четырех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до четырех лет или без такового.

Указанные выше деяния совершенные:

а) в отношении несовершеннолетнего или лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии либо в материальной или иной зависимости от виновного;

б) в отношении женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности;

в) в отношении двух или более лиц;

г) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

д) в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении, средствах массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетях (включая сеть "Интернет"), -

наказываются принудительными работами на срок до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового либо лишением свободы на срок до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового.

Указанные выше деяния, повлекшие самоубийство или покушение на самоубийство, -

наказываются ограничением свободы на срок от двух до четырех лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до шести лет или без такового, либо лишением свободы на срок от пяти до десяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до шести лет или без такового.

А если деяния  повлекли самоубийство или покушение на самоубийство несовершеннолетнего, либо лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии либо в материальной или иной зависимости от виновного, либо женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности, то они наказываются лишением свободы на срок от шести до двенадцати лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до семи лет или без такового.

Все вышеуказанные деяния, которые повлекли самоубийство двух или более лиц, наказываются лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет. 

Также Уголовный кодекс РФ был дополнен статьей 110.2 «Организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства». 

По данной статье уголовная ответственность наступает за организацию деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства путем распространения информации о способах совершения самоубийства или призывов к совершению самоубийства, в том числе, сопряженное с публичным выступлением, использованием публично демонстрирующегося произведения, средств массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть "Интернет").

Кроме того, продолжает действовать статья 110 Уголовного кодекса РФ, ответственность наступает за доведение лица до самоубийства или до покушения на самоубийство путем угроз, жестокого обращения или систематического унижения человеческого достоинства потерпевшего. 

Достаточно часто по данным статьям потерпевшими становятся несовершеннолетние. Избежать трагедии можно только объединив усилия всех лиц, окружающих детей решивших «поиграть со смертью». 

Прошу родителей, педагогов, одноклассников, друзей не умалчивать факты о попытках суицида, доведения до самоубийства,  о возможных попытках склонить Вас (окружающих), к суициду, в том числе с использованием сети Интернет.  О данных фактах необходимо сообщать в отдел полиции (ОтдМВД России по Спасскому району), прокуратуру  района. 
