Спортивная эстафета, посвященная началу нового учебного года
 Дата проведения: 1 сентября 2017 года.

 Время проведения: 14 часов.

 Место проведения: стадион «Колос»
 Состав команды:  восемь человек, учащиеся 4 – 6 классов.
Программа.
1. Бег (начинает капитан команды).
По сигналу первый участник команды бежит до поворотного флажка и обратно, добежав до команды, хлопает по руке следующего участника – передает эстафету.

2. «Бег на четвереньках».

Второй участник, получив эстафету, пробегает на четвереньках головой вперед. Вернувшись, хлопает по руке следующего участника.

3. «Сиамские близнецы».

Сиамскими близнецами будет в команде следующая пара.. для этого нужно встать друг к другу спиной и крепко сцепиться руками. Бежать в таком положении можно только боком, поэтому пара боком встает на линию старта, боком бежит и так же возвращается, передавая эстафету следующему. Спины игроков на протяжении всего бега должны быть плотно прижаты друг к другу.
4. «Бег со скакалкой».

Участник команды, приняв эстафету, бежит до поворотного флажка и обратно, прыгая через скакалку. Вернувшись, передает эстафету следующему участнику.
5. «Бег с обручем».

Следующий участник бежит до точки поворота и обратно, крутя на руке обруч. Возвращаясь, передает эстафету следующему участнику.

6. «Удержание мяча».

Два участника встают лицом друг к другу и при этом удерживают мяч лбами. Руки кладутся на плечи друг другу. Вот так удерживая мяч, необходимо пробежать до отметки и обратно. Если мяч упал, его необходимо поднять и от места падения продолжить бег, закрепив предварительно мяч.

7.»Поезд».

В этом конкурсе принимает участие вся команда. Капитан команды в этой эстафете будет «локомотивом», остальные участники – «вагонами». После  того, как капитан получит эстафету от предыдущего участника, команда во главе с капитаном бежит вперед до флажка и обратно. Побеждают те, кто действовал согласованнее и быстрее.
Учитель физкультуры: А.Н. Шимаханов
